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Varje forskargrupp vid högskolan ska ha en forskningsplan[footnoteRef:1] för den forskning som bedrivs inom ramen för forskargruppen. Forskningsplanen ska innehålla strategier och beskriva aktiviteter som ger stöd till gruppmedlemmarnas forskningsaktiviteter och ambitioner. Forskningsplanen ska förhålla sig till högskolans vision, mål och verksamhetsplan. Det är forskargruppsledarens ansvar att leda arbetet med att ta fram, följa upp och uppdatera forskningsplanen. Forskningsplanen är en integrerad del i högskolans kvalitetsarbete. [1:  Forskningsplanen kan komma att betraktas som en allmän handling enligt tryckfrihetsförordningens regler (offentlighetsprincipen) och därmed kunna komma att lämnas ut efter begäran i det fall det inte föreligger något hinder enligt offentlighets- och sekretesslagens regler.
] 


Nedan finns en mall för forskningsplan. Forskningsplanen ska vara ett stöd för utveckling av gruppens forskningsverksamhet. Då forskningsverksamheten, inklusive dess karaktär, varierar mellan olika forskningsämnen vid högskolan, bör mallen anpassas för varje forskargrupps behov. Planen ska vara ett levande dokument med regelbunden uppföljning och kontinuerlig utveckling. Syftet med planen är att främja kvalitet i den forskning som bedrivs, utifrån vad som internationellt erkänns som hög nivå inom berörd ämnestradition.
Beskrivning av forskargruppen:
Namn:
Forskningsinriktning/forskargruppens intresseområden:
Forskargruppens medlemmar:
Forskargruppen tillhör följande prioriterade forskningsområde vid högskolan (ange ’ingen’ om gruppen inte tillhör ett område):

Forskargruppens strategier:
(Strategierna bör ha ett perspektiv på 4-7 år)

Pågående projekt:

Beskrivning av aktiviteter i forskargruppen som stärker anknytning mellan gruppens forskningsämne och utbildning på grund- och avancerad nivå:




Forskargruppens planerade aktiviteter 2020-2022:
Planeringen bör utgå från uppföljning av tidigare verksamhet inom forskargruppen. Planering kan med fördel också utgå från de nyckeltal och/eller indikatorer som forskargruppen vill lyfta fram.
Externa forskningsfinansieringen:
Publiceringen:
Samverkan2, inklusive spridning av forskningsresultat:
Samarbeten:[footnoteRef:2] [2:  Samverkan är med övriga samhället och med samarbete är inom högskolan eller med andra akademiska institutioner. Lokala, regionala, nationella och internationella dimensioner är viktiga.
] 

Analys av behovet av, och plan för, vetenskapliga kompetensutveckling av gruppens medlemmar:
Analys av behovet av, och plan för, kompletterande kompetens:
Behovsanalys av kompletterande förutsättningar tex laboratorieresurser:





